Анализ воспитательной работы МБОУ-Гимназия с.Чекмагуш

за 2015-2016 уч.год.

Система воспитания гимназии создается объединенными усилиями всех участников образовательного процесса: педагогами, детьми, родителями. Немаловажна также роль социума, в котором функционирует образовательное учреждение. 

Целью воспитательной работы является  формирование духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями, личности ориентированной на высокие нравственные ценности, способной к самовоспитанию, самообразованию, гуманной и духовно свободной, уважающей себя и других.
Данная цель охватывает весь педагогический процесс, пронизывает все структуры, интегрируя учебные занятия и внеурочную деятельность гимназистов, разнообразные виды деятельности, общение, традиции, всю гимназическую среду через выполнение следующих задач воспитания.
Задачи:
1. Создание благоприятных условий для развития, самопознания, самосовершенствования, самореализации личности ребенка.

2.  Поддержание, укрепление, а так же введение новых школьных традиций, создание особой гимназической атмосферы. 

3. Обновление и дальнейшее развитие системы ученического самоуправления, формирование у учащихся чувства ответственности, самостоятельности, инициативы. 

4. Активное вовлечение родителей в процесс жизнедеятельности гимназии, продолжение формирования системы работы с родителями и общественностью. 

5. Обеспечение физического развития детей.

6. Вовлечение учащегося в систему дополнительного образования с целью обеспечения самореализации личности.

7. Формирование гражданского самосознания, любви к своей Родине.

8. Создание положительного эмоционального поля взаимоотношений «учитель-ученик», «ученик-ученик», «учитель-учитель».

9. Профилактика правонарушений, формирование здорового образа жизни.

10. Воспитание уважения к правам и свободам других людей, ответственности перед собой и своей семьей, обществом за свои действия и поступки.

Воспитательная работа  направлена на воспитание в каждом ребенке человечности, доброты, гражданственности, творческого отношения к деятельности, бережного, внимательного отношения к окружающему миру, владение культурой своего народа.

Главные принципиальные подходы к воспитанию следующие:

-
ориентация воспитательного процесса на потребности ребенка;

-
формирование и укрепление школьных традиций;

-
гуманизация обучения и воспитания;

-
организация многообразной и разносторонней деятельности учащихся;

-
связь внеурочной деятельности с учебным процессом;

-
ученическое   самоуправление   обеспечивает   формирование   активной жизненной позиции учащихся, приучает его к анализу и самоанализу, контролю и самоконтролю;

-
воспитывает дело, поступки, КТД;

-
ориентация на вечные ценности: человек, семья, Отечество, труд, мир, здоровье, знания, культура;

-
укрепление сотрудничества детей и взрослых;

-
формирование   у   школьников   патриотического   сознания   и   чувства патриотизма;

-
любовь к Родине, патриотизм начинается с любви к близким, к дому, к школе;

-
патриотическое воспитание в гимназии имеет четко обозначенную линию: родная школа - родной дом - родное село - родная республика - родная страна.

Ребенок в гимназии не просто учится, он живет, уже живет своей собственной детской жизнью. И эта жизнь школьника должна быть интересной, полезной, полной. Не каждый ребенок имеет ярко проявленные способности, не каждый ребенок имеет возможность их самостоятельно развивать (дома или в кружках по интересам). Для ребенка-подростка важно общение, тесный круг друзей. Все это дает общешкольное КТД, которое является, на наш взгляд, оптимальной формой воспитательного мероприятия, школьного дела в многочисленном коллективе.

При планировании воспитательной работы на новый учебный год мы опираемся на поставленные цели и задачи, традиции гимназии, особенности педагогического коллектива, интересы и потребности учащихся и родителей.    

    В начале учебного года были разработаны следующие программы:

1) Программа воспитательной работы «Человек, общество, семья»;
2) Программа духовно-нравственного развития и воспитания;
3) Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;
4) Программа профориентационной работы;

5) Программа «Летние каникулы»;

6) Программа профилактики жестокого обращения с детьми;

7) Программа экологического воспитания «Экология»;

8) Программа «Подросток и закон»;

9) Программа «Гражданин»;

10) Программа «Общение и досуг»;

11) Программа обучения правилам безопасного поведения в Интернет-пространстве;

12) Программа «Здоровье и спорт».

Исходя из цели воспитательной работы гимназии, мы планируем деятельность по различным направлениям: 

1) спортивно-оздоровительная работа;

2) экологическое, трудовое воспитание;
3) интеллектуальное, творческое развитие;
4) гражданско- патриотическое, духовно-нравственное, социально-нравственное воспитание;
5) воспитание культуры поведения, профилактика правонарушений;
6) работа с родителями, общественными организациями.
Так, в гимназии сложилась традиционная система КТД: 

-«День знаний»;
-«День учителя»;
- «День пожилых»

-Новогодние праздники;
-Мероприятия ко Дню защитников Отечества;
-Праздники, посвященные женскому дню 8 Марта;
-Смотр художественной самодеятельности «Радуга талантов»;
-Выставки прикладного и художественного творчества;
-Мероприятия  ко Дню Победы, ко Дню космонавтики;

-«Последний звонок»,
- «Выпускной бал» 
- «Ученик года»;

- интеллектуальные мероприятия («Хочу всё знать», «Интеллектуальный тур», «Кто? Где? Когда?», «Почемучки», «Интеллектус +»); 
- профориентационные мероприятия («В мире профессий»; «Кадровый вопрос»)
Собеседование с классными руководителями позволяет определить, какой вид деятельности привлекает их, какое мероприятие они смогли бы провести наиболее интересно. Поэтому при определении ответственных учитываются пожелания педагогов и, конечно же, возрастная категория учащихся класса. При организации дополнительного образования в гимназии мы также учитываем интересы детей.

97% учащихся занимаются в таких учреждениях дополнительного образования как Центр детского творчества, Детская школа искусств, Детско-юношеская спортивная школа. И в гимназии есть педагоги, которые могут передать свой талант школьникам в художественно-прикладном творчестве. Исходя из этого, здесь работают  творческие объединения данной направленности. Школьники, посещающие данные объединения, участвуют в школьных и районных выставках и мероприятиях, награждаются дипломами и подарками.

Школьная система дополнительного образования включает следующие  направления:

- спортивное;

- краеведческое;
- декоративно-прикладное;
- интеллектуальное (по разным школьным дисциплинам)
 В гимназии функционируют 33 объединения дополнительного образования и 7 спортивных секций. С 2005 года в гимназии выпускается газета «Школьный вестник», с 2013 года работает школьное радио «Радиоактив». 
В гимназии много талантливых и инициативных детей, поэтому они становятся призёрами многих творческих конкурсов. Так, на  районном конкурсе КВН «Безопасная дорога детства» команда гимназии заняла 1 место, на зональном республиканском этапе победила в номинации «самая лучшая команда».  В районных играх КВН «85 лет Чекмагушевскому району» команда гимназии заняла 1 место. В районной игре-соревновании «Клуб веселых и начитанных» гимназисты заняли 1 место. В районном конкурсе агитбригад «Перекрестки детства»- 2 место, конкурсе театрализованных постановок по ПДД «Дети должны жить»- 2 место. В районном конкурсе- фестивале «Жемчужины Башкортостана»- 1 место.
Учащиеся гимназии активно принимают участие во всех районных конкурсах по различным направлениям и занимают призовые места. Особенно популярными являются конкурсы: юных дарований «Весенняя капель»,  детских коллективов народного танца «Звонкий каблучок», творческих работ «К 85-летию Чекмагушевского района», «Бытовым отходам- вторую жизнь», «Все работы хороши- выбирай на вкус», чтецов «Живая классика», «Хаумы экият» и т.д.
В гимназии много творчески одарённых детей. И каждый из них пробует свои силы в конкурсах рисунков и многие учащиеся становятся обладателями грамот. 
В начале учебного года в гимназии  было разработано положение о проведении конкурса «Ученик года-2016». Участниками  являются учащиеся 2-11-х классов, подавшие заявку на участие в конкурсе. Выдвижение на участие в конкурсе производится  путем самовыдвижения.  Целью конкурса является выявление и поддержка талантливых учащихся; содействие повышению престижа и популяризации научных знаний; развитие у школьников познавательной активности и творческих способностей; выявление лидеров, одаренных и разносторонне развитых; повышение качества знаний учащихся по общеобразовательным предметам.

В течение учебного года конкурсанты участвовали в предметных олимпиадах, творческих конкурсах, спортивных соревнованиях и получали грамоты и дипломы. Конкурсной комиссии все участники представили портфолио достижений. На итоговой общешкольной линейке директор гимназии Камильянов Р.Ф. вручил грамоты призёрам и победителям конкурса. В этом году победителем конкурса стал Давлетов Булат (8в класс).
Ежегодно в гимназии проходят тематические месяцы:

- месяц военно- спортивной, патриотической работы;

- месяц безопасности детей;

- месяц по профилактике наркомании, табакокурения и алкоголизма;

- месяц профориентационной работы;
- месяц космонавтики;

- месяц пожарной безопасности.
В феврале стартовал военно-спортивно-патриотический месяц. Мероприятия, связанные единой целью - сплотить учащихся через совместную деятельность, были выстроены таким образом, что каждый школьник мог проявить себя либо в творческом плане, либо участвуя в конкурсах и состязаниях военно-спортивного характера.

Прологом месяца военно-спортивной, патриотической работы явилась единая общешкольная линейка «Во славу Отчизне». Исполнение гимнов, торжественность обстановки определили тональность всех запланированных на месяц мероприятий

Развитие чувства любви к своей Родине, уважения к традициям  – цель классных часов, которые прошли 16 и 18 февраля. Они были посвящены Дню защитников Отечества  и выводу советских войск из Афганистана. В эти же дни были организованы экскурсии в школьный музей «По следам героев», где экскурсоводы рассказали  о героях Великой Отечественной войны, о выпускниках гимназии Рифкате Гарееве и Ильнуре Габдулихсанове- героях- интернационалистах.  Ничто так тонко не воздействует на чувства человека, как стихи и песни, поэтому участие в творческих конкурсах органично вписалось в процесс воспитания чувства любви к Родине.  Ловкость, сноровку, смекалку, уверенность в физических силах продемонстрировали команды  8-11-х  классов в спортивных состязаниях «Мы- защитники Отечества»(1 место заняла команда 9г класса), «Готов служить России»( победила дружба) и на муниципальном этапе военно-спортивной игры «Зарница» (команда гимназии заняла 1 место). Для начальных классов отгремела эстафета «Солдатушки- браво ребятушки». Ярко и убедительно прошел конкурс рисунков и декоративно-прикладного искусства  по теме «Мой папа- защитник Родины» и «23 февраля».  Учащиеся младшего звена участвовали в конкурсе «Моя папа (дедушка, дядя)- защитник Отечества», куда вошли фотографии и информация о родственниках учащихся , сражавшихся в Великой Отечественной войне, о тех, кто нес службу в рядах вооруженных сил. Ребята оформили выставку по итогам работы и назвали ее «Помнить, чтобы жить!» Одно из запоминающихся событий месяца –это торжественное мероприятие «Отечества достойные сыны».  В ходе месяца прошли спортивные соревнования по хоккею среди 4-11-х классов. В фойе гимназии были продемонстрированы конкурсные презентации учащихся 8-х классов (самая лучшая презентация у учащихся 8в класса), также была оформлена выставка стенгазет «День Защитников Отечества», подготовленная учащимися 9-10-х классов. 
В 2015-2016 учебном году было проведено много мероприятий в рамках   празднования 71-ой годовщины победы в Великой Отечественной войне.
В фойе гимназии был оформлен информационный стенд «Пионеры-герои ». 7 мая  состоялась торжественная линейка «Память». Учащиеся 8-х классов литературно-музыкальный монтаж ко Дню Победы. По окончании линейки учащиеся 11-х классов возложили гирлянду памяти  в Парке Победы. С целью расширить и углубить знания учащихся о Великой Отечественной войне, воспитать чувство патриотизма, сострадания, уважения к памяти погибших  5 мая во всех классах прошли уроки мужества «Славим подвиг и мужество». Учащиеся 5-6-х классов участвовали  в конкурсе рисунков «Мы наследники победы».  Учащиеся 4-х классов приняли активное участие в акции «Открытка ветерану». Со всем уважением дети сами изготавливали открытки, писали поздравления и поздравляли ветеранов с Днём победы. Это знак внимания и уважения к тем, кто ценой жизни боролся за свою Отчизну, отстаивал каждый дом своей Родины. Учителями истории проведены  тематические лекции «О международных событиях накануне Великой Отечественной войны». Учащиеся 8-х классов участвовали в конкурсе сочинений «У войны не женское лицо». На втором этаже гимназии была оформлена выставка работ учащихся «Подарок ветерану». Тимуровские отряды 5-8-х классов участвовали в акции «Адрес ветерана». Они посещали дома ветеранов с целью оказания тимуровской помощи, а накануне праздника поздравили их с Днем Победы.  С целью формирования у молодежи активной гражданской позиции, воспитания  в духе патриотизма и любви к Родине прошли фестиваль военной песни «А песня готова на бой» и литературно- музыкальная композиция «Любовь и война». 

9 мая  около 200 учащихся гимназии приняли участие в акции «Бессмертный полк». Они с гордостью несли фотографии своих дедов и прадедов- участников Великой Отечественной войны. 

Ежегодно с 20 августа по 20 сентября в гимназии проходит месяц безопасности детей. В рамках данного месяца были оформлены информационные уголки: «Знай, помни, выполняй», «Светофор», «Светофорик», «Правила поведения в ЧС», а также разработаны и розданы памятки и рекомендации по пропаганде соблюдения ПДД. Классные руководители  провели тематические уроки, занятия, классные часы. Для первоклассников организовали праздник «Посвящение в пешеходы». В ходе месяца были проведены викторины по ПДД, конкурсы рисунков, спортивные соревнования. Агитбригада ЮИД выступила на линейке на тему: «Помни правила движени!». Помимо традиционных  инструктажей и бесед по правилам дорожного движения, в гимназии прошли такие мероприятия как «Фигурное вождение велосипеда», «Посвящение в пешеходы», викторина «Грамотный пассажир», конкурс рисунков «Путешествие в мир транспорта», и т.д.  Инспектор по пропаганде ГИБДД отдела МВД России по Чекмагушевскому району лейтенант полиции Гильмутдинов Р.Г.  провел беседу о важности соблюдения правил дорожного движения, о необходимости использования в поездках специальных автокресел. На мероприятия был приглашен дознаватель ОНД по Чекмагушевскому району, капитан внутренней службы Фаттахов М.С. Он рассказал о  правилах пожарной безопасности, о причинах возникновения пожара, правилах поведения в случае пожара и о способах его тушения. В рамках данного месяца также провели День солидарности в борьбе с терроризмом, учебную эвакуацию, разработали памятки и рекомендации по вопросам гражданской защиты, пожарной безопасности. 

Важнейшим показателем богатства и процветания нации является состояние здоровья подрастающего поколения. Не случайно одним из приоритетных направлений воспитательной деятельности гимназии является обучение учащихся навыкам здорового образа жизни. Наиболее важной в деле формирования здорового образа жизни является роль учителя. Нет плохих, неисправимых детей, есть трудные судьбы, неграмотное воспитание и безответственность, легкомыслие, а порой и жестокость по отношению к подростку. Так, в гимназии с 1 по 30 октября  2015 года прошёл Месяц по профилактике  наркомании, табакокурения и алкоголизма. Цель тематического месяца: формирование отношения к здоровому образу жизни, как личному и общественному приоритету, пропаганда ответственного отношения к своему здоровью и состоянию окружающей среды, осуществление комплексных профилактических мероприятий, направленных на формирование негативного общественного отношения к асоциальному поведению. В фойе гимназии была выставлена наглядная агитация по профилактике наркомании, табакокурения и алкоголизма. В школьной библиотеке  был собран богатый материал по антинаркотической профилактической работе. В кабинете социального педагога создана  копилка методической помощи для классного руководителя, учащегося и родителя по профилактике применения психоактивных веществ.    Социальный педагог с учащимися 9-11-х классов провела лекцию-беседу на тему «Горькие плоды сладкой жизни», был организован показ фильма «Правда о наркотиках». Психологи провели анкетирование с учащимися 8-11-х классов об их отношении к употреблению психоактивных веществ и здоровому образу жизни. Агитбригада выступила на школьной линейке с программой «Умей сказать- Нет». В 5-11-х классах прошли классные часы на темы: «Как противостоять вредным привычкам», «Привычки и здоровье», «Наркотики: не попадись!» Учителя использовали презентации, наглядный материал, проводили эксперименты, чтобы учащиеся наглядно представили изучаемую тему. В начальных классах организованы часы общения старшеклассников-спортсменов и младших школьников на тему «Поговорим о занятиях спортом». Учитель изобразительного искусства  Гильмутдинова А.Р. провела конкурс рисунков , плакатов и стенгазет на тему «Будь сам собой наперекор Вселенной» среди учащихся 5-9-х классов. Из самых лучших работ была организована выставка. Команда «Радиоактив» подготовила радиопередачу и организовала показ презентаций на тему «Молодёжь за здоровый образ жизни». Учителя физической культуры провели спортивные  соревнования под лозунгом «Спорт вместо наркотиков».  Для 7-х классов прошёл Интернет-урок антинаркотической тематики с использованием видеофильмов сайта УФСНК России по РБ. Итоги Месяца по профилактике наркомании, табакокурения и алкоголизма подвели на утренней линейке. Директор гимназии вручил грамоты всем, кто принял активное участие. 

Психологи гимназии совместно с классными руководителями со 2 по 20 марта 2016 года провели месяц профориентационной работы. В рамках данного месяца проведены классные часы, тренинговые занятия, психодиагностика, профконкультирование и профориентирование, экскурсии, тренинговые занятия, встречи с людьми разных профессий. Для учащихся оформлен информационный стенд «Выбирай профессию», также были розданы буклеты о профессиях. 

С 1 по 25 апреля 2016 года в гимназии был объявлен Месяц космонавтики. В ходе тематического месяца были проведены следующие мероприятия: спортивные праздники «Старты надежд: звездная эстафета» и «Космические старты», космическое путешествие «Поехали» ( игра по станциям), викторина «Герои космоса». Были организованы выставки творческих работ «Космос глазами детей» и книг «Эта необъятная Вселенная». Прошли конкурсы: сочинений «Космос далекий и близкий», мультимедийных презентаций «Путь к звёздам», кроссвордов «Профессия космонавт». В фойе был оформлен стенд  «Галерея великих космонавтов». Во всех классах прошли единые уроки, посвященные 55-летию полета в космос Ю.А.Гагарина «Космос- это мы. Гагаринский урок» и организован просмотр фильмов о космосе: «Путь к звездам», «Зачем человеку космос?, «Полеты над землей»


С 25 апреля по 25 мая 2016 года в гимназии прошёл Месяц пожарной безопасности. В план месяца были включены следующие мероприятия: выступление агитбригады «Мы помощники пожарных», выставка рисунков «Не шути с огнем», дидактические игры «Опасные ситуации», викторина по вопросам пожарной безопасности. С учащимися были проведены инструктажи по мерам пожарной безопасности, а также учебная эвакуация в случае возникновения пожара. Классные руководители провели беседы на темы «Огонь ошибок не прощает», «Что делать при пожаре». Учащимся были розданы памятки безопасности «Что делать при пожаре». Преподаватель ОБЖ Гирфанов Р.М. провел занятие-практикум по правилам пользования первичными средствами пожаротушения. 
Большая работа ведётся по спортивно-оздоровительному направлению. Учителя физической культуры в течение учебного года провели школьную спартакиаду по 12 видам спорта, организовали различные  спортивные состязания, игры, такие как «Мы выбираем спорт», акция «Спорт-альтернатива пагубным привычкам», «День здоровья», неделя здоровья «Башкортостан- территория здоровья».  По итогам школьной спартакиады 1 место заняли учащиеся 5а класса , 2 место- 7в класса, 3 место- 6б класса. Учащимся и классным руководителям директор гимназии вручил грамоты и благодарственные письма за организацию спортивно-оздоровительной работы в классе. Классные руководители, школьная медсестра, учителя физической культуры  в течение года провели беседы на темы: «Красота, здоровье, гармония», «Питание и здоровье».  В районных спортивных мероприятиях спортсмены гимназии всегда занимают только призовые места.
В гимназии разработана единая форма планирования. Планы воспитательной работы классных руководителей составлены на основе плана школьных образовательных программ. Документация классного руководителя включает: программу воспитания, воспитательный план, работа с учащимися «группы риска», работа с одарёнными детьми, работа с родителями, сведения об учащихся. В этом году уделялось большое внимание воспитательному потенциалу каждого классного часа с целью активизации познавательного интереса учащихся и воспитания. 
Классные руководители проводят уроки нравственности, уроки медиабезопасности (урок безопасности в сети Интернет), тематические классные часы («Профилактика ксенофобии, экстремизма и национализма в молодёжной среде», «Терроризм», «Экология и культура- будущее России», «Здоровые дети в здоровой семье», «Имею право знать», «Молодёжь против коррупции», «Я- молодой избиратель», «Нюрнберг. 70 лет спустя», «Мир без нацизма», «Атомная трагедия XX века», «Россия против террора», «Ты- предприниматель»), День солидарности в борьбе с терроризмом.  
В рамках гражданско-патриотического воспитания проводятся классные часы по изучению государственной символики, мероприятия ко Дню республики Башкортостан.  В гимназии регулярно проводятся Дни финансовой и пенсионной грамотности, Дни правовой грамотности с приглашением специалистов. Для учащихся и их родителей проводятся беседы, классные часы на темы: «Правовая культура как составляющая общей культуры личности», «Правовые основы в ученическом самоуправлении», «Добро и зло. Причины наших поступков». 
В фойе гимназии, в местах массового скопления учащихся оформлены и ежегодно обновляются информационные  стенды. Такие как «Мы за ЗОЖ», «Внимание-Терроризм», «Терроризм- угроза обществу», «Уголок гражданской  защиты», «Азбука безопасности», «Социально-психологическая служба», «Уголок профориентации», «Уголок безопасности», «Ученическое самоуправление».

Учителя гимназии сотрудничают со специалистами отдела молодёжи, центральной библиотеки, комиссии по делам несовершеннолетних, отдела внутренних дел, прокураторы. Совместно с ними проводятся воспитательные мероприятия, родительские собрания, лекции и беседы по актуальным вопросам. 

Работа кафедры воспитания и дополнительного образования строилась в соответствии с утверждённым планом кафедры воспитания и дополнительного образования. Работа кафедры включает в себя семинары, рабочие заседания, совещания классных руководителей, мероприятия, проводимые для классных руководителей, конкурсы, классные часы. Протоколы заседаний оформлены согласно требованиям. Регулярно (1-2 раза в четверть) проходили заседания кафедры на которых обсуждались проблемы воспитания, взаимодействия с родителями, профилактика правонарушений, алкоголизма и наркомании среди учащихся, а также организация внеклассных и спортивных мероприятий. Заседания были направлены на совершенствование мастерства классного руководителя, освоение и применение на практике современных концепций воспитания и педагогических технологий. В течение учебного года члены кафедры активно взаимодействовали и участвовали в работе гимназии по вопросам успеваемости, посещаемости и взаимодействия учителей и родителей.
Работа детской организации «Задор» организована в рамках Устава РДОО «Росток». Представители данной пионерской организации принимают активное участие в школьных и районных мероприятиях. В гимназии ведут свою работу 17 тимуровских отрядов, всего 353 пионера.  В течение учебного года проведены 4 пионерских сбора. Учащиеся гимназии гордо носят пионерские галстуки и значки. Пионеры проводят игровые площадки для учащихся начальных классов, оказывают тимуровскую помощь пожилым людям и ветеранам ВОВ. Организаторы детского движения ежегодно проводят мероприятия по ПДД, экологические акции, благотворительные акции «Дом без одиночества» и «Руки сердечное тепло», операции «Макулатура», «Березовые почки», дни экологической безопасности; профилактическое мероприятие «Внимание- дети», «Мой друг- велосипед»;

Клуб   Старшеклассников -   творческий   коллектив   учащихся,   цели которого достигаются через интересную практическую деятельность, приносящую видимые результаты. Основу деятельности клубного объединения     составляет     организованная  досуговая     деятельность, направленная на развитие  социальной и творческой активности.   Клуб выступает для подростка местом, в котором он растёт и развивается как личность. 

Девизом клуба является выражение: «Есть только один способ заставить людей следовать за вами, а именно: двигаться вперёд быстрее, чем они». За этот год  в управление гимназией включились ещё   несколько учащихся, увеличилось число активистов в группах, желающих работать в Клубе Старшеклассников, повысился уровень сплочённости в группах. Лидеры клуба проводят тематические дискотеки, мероприятия, участвуют в районных конкурсах.

В гимназии успешно ведёт свою работу социально-психологическая служба. Основной целью работы педагога-психолога в 2015-2016 учебном году являлось психологическое сопровождение участников учебно-воспитательного процесса, содействие гармоничному психическому, психофизическому и личностному развитию детей на возрастных ступенях школьного детства. 
Исходя из этой цели,  были определены следующие задачи:

1. Развитие индивидуальных особенностей детей, их способностей и интересов;

2.  Содействие для создания наиболее благоприятного оптимального климата в классе, в школе, семье;

3. Организация наиболее продуктивного общения учащегося  со сверстниками и взрослыми;

4.   Раннее выявление и оказание психологической помощи детям, имеющим трудности в обучении и воспитании;
5.   Профилактика школьной дезадаптации;

6. Развитие психолого-педагогической компетентности (психологической культуры) учащихся, родителей, педагогов;

Работа школьного психолога осуществлялась по нескольким направлениям:

1. психологическая диагностика;

2. психологическое консультирование;

3. психопрофилактика и психологическое просвещение;

4. психологическая коррекция;

Социальный педагог гимназии:

- осуществлял  меры по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и организовывал в отношении несовершеннолетних индивидуальную профилактическую работу;
- оказывал социально-педагогическую поддержку и психологическую помощь несовершеннолетним учащимся;

Были проведены рейды по проверке развлекательных и увеселительных мероприятий на  нахождения в них несовершеннолетних, в вечернее и ночное время. 

На начало учебного года на внутришкольном  учете состояли 12 несовершеннолетних. За отчетный период поставлены на внутришкольный учет еще 4 учащихся гимназии.  С данной категорией детей проводились профилактические беседы, коррекционные  работы  в целях  оказания  им    социально-психологической помощи. За этими учащимися ведется постоянный контроль. Заведены личные дела детей учетных категорий. Классные руководители, заместитель по ВР, социальный педагог, педагог-психолог посещали семьи учащихся, которые состоят на учете. Все учащиеся заняты во внеурочное время, записаны на школьные кружки, привлекаются к внеклассным мероприятиям. Основная задача в работе с учащимися «группы риска» – обеспечение непрерывности и единства подходов в оказании помощи, а также принципов соблюдения интересов подростка, добровольности и доверия к несовершеннолетнему.

На начало учебного года состояли на учёте 3 неблагополучные семьи.   На начало учебного года на учёте КДН 2 учащихся, в конце учебного года на учёте состоявших нет. Проводились  рейды по посещению неблагополучных семей, состоявших на учёте, проверялись  по месту жительства совместно с директором гимназии, заместителем директора по ВР, классными руководителями, школьным психологом и  социальным педагогом с целью проверки условий проживания детей, соблюдения режима дня, доведения до сведения  родителей информации о поведении их детей в школе, отношения к учебе. Составлены акты обследования жилищно-бытовых условий.  Во время посещений обращается внимание не только на условия проживания и воспитания несовершеннолетних, но и на исправность электропроводки, отопления и других пожароопасных мест. С родителями проводятся беседы о личной безопасности и безопасности их детей.

Заслушаны отчёты классных руководителей на заседаниях Совета по профилактике правонарушений о проделанной работе с неблагополучными семьями.  В неблагополучных семьях, в которых проводилась профилактическая работа в 2015-2016 учебном году, есть изменения в положительную сторону. Большая работа ведётся с опекунскими, приёмными и патронатными семьями. Ежемесячно проводятся беседы, 2 раза в год осуществляется патронаж семьи.

Проведены 6  заседаний Совета по профилактике правонарушений несовершеннолетних. На заседаниях СПП рассматривались персональные дела родителей, уклоняющихся от воспитания, содержания и обучения своих детей, учащихся, нарушающих Устав гимназии, систематически пропускающих занятия и замеченных в курении.

      Работает Наркопост, проводятся профилактические мероприятия: классные часы, встречи со специалистами, беседы по профилактике правонарушений и преступлений, алкоголизма, табакокурения и наркомании. Согласно Положению об общественном наркопосте в учебном заведении утверждён состав наркопоста, план работы. 

Летний отдых сегодня- это «зона» особого внимания к ребёнку, его социальной защиты, полигон для творческого развития, обогащения духовного мира, интеллекта, создания условий для социализации детей и подростков с учётом современной жизни. 


Педколлектив гимназии считает важным моментом организацию непрерывной работы, в том числе в летний период с детьми и подростками, особенно с теми, кто находится в социально-опасном положении. 


Наша гимназия уже многие годы работает по целевой воспитательной  программе  «Летние каникулы». За данный период времени сложилась система работы по данному направлению. В рамках данной программы осуществляется функционирование единого воспитательного пространства в летний период. Обеспечивается профилактика правонарушений, безнадзорности, губительных для здоровья привычек, создаются условия для укрепления здорового и организованного досуга учащихся. А также реализовываются  продуктивные цели: 

· обеспечение широкого охвата детей летним трудом и отдыхом;

· озеленение территории гимназии;
· проведение агитационной работы экологическими отрядами  «Зелёный патруль»;
· выращивание овощей для школьной столовой на пришкольном участке;
· организация отдыха в центре с  дневным пребыванием детей и подростков;
· организация однодневных и многодневных походов.
Педагогический коллектив считает необходимым сохранить традиционно сложившиеся виды труда и отдыха в гимназии и расширить поле деятельности через вновь созданные трудовые отряды.

По оздоровлению и отдыху детей огромный объём работы выпадает на долю образовательных учреждений, на базе которых создаются центры дневного пребывания детей. Это один из наиболее перспективных и популярных видов отдыха, позволяющий занять на каникулах детей, не выезжающих в город и другие сельские поселения. 


Традиционно в гимназии в летний период работает центр с дневным пребыванием для учащихся 1-7-х классов (300 детей), лагерь труда и отдыха (360 детей).  Цель лагеря- организованный досуг, отдых и укрепление здоровья учащихся. В режим дня включены следующие элементы:

- максимальное пребывание детей на свежем воздухе и использование естественных факторов природы;

- оздоровительные, физкультурные, культурные мероприятия, кружковая деятельность;

- полноценное двухразовое питание. 

Основное содержание деятельности лагеря: досуг, здоровье, общение.

Туризм – это одно из средств физического воспитания. Он занимает в детском отдыхе значительное место, так как располагает большими воспитательными возможностями. Работа по туризму создает благоприятную почву для воспитания трудовых и волевых навыков учащихся. Так, 19 мая, провели традиционный туристический слёт, в котором приняли участие учащиеся 5-10-х классов.  В туристическом походе ученик учится преодолевать препятствия, готовить пищу, рубить дрова, ставить палатку, ориентироваться на местности. 

В летний период работает экологический отряд «Зелёный патруль». Цель создания- агитация бережного отношения к природе своего края. Организация работы таких отрядов рассчитано на то, чтобы пробудить в каждом человеке желание способствовать охране окружающей среды, воспитать в подрастающем поколении бережное и внимательное отношение к природе родного села. Комитет по делам молодёжи, физической культуре и спорту выразил благодарность волонтёрскому отряду «Зелёный патруль» за активное участие в общественной жизни района.
Внутришкольный контроль за воспитательной работой осуществляется по утверждённому плану, посредством приказов и распоряжений. Мониторинг воспитательной работы осуществляет заместитель директора по воспитательной работе. 
Кроме того, один педсовет в учебном году был посвящён рассмотрению вопросов воспитательной работы гимназии. Исходя из цели воспитательной работы, тема педсовета была определена так «Формирование патриотического сознания учащихся- основа воспитания будущего гражданина России».
Большая работа ведётся с родителями. В начале учебного года был выбран и утверждён состав родительского комитета, проведены 4 заседания. Для родителей проведены родительские всеобучи, собрания с приглашением специалистов из разных областей. В феврале традиционно провели конференцию отцов, где также была организована выставка поделок, сочинений и фотовыставка. В течение учебного года проведены 4 общешкольных и 4 классных родительских собраний. 
Среди многочисленных функциональных обязанностей заместитель директора по ВР немаловажное значение имеет организация методической помощи классным руководителям, педагогам дополнительного образования, организаторам детского движения, социальному педагогу и психологу. 

Планирование методической работы с педагогами начинается с диагностико-аналитической деятельности. Учить методике воспитательной работе можно лишь на основе изучения профессиональных затруднений каждого педагога, нужно знать и сильные его стороны, его возможности, особенности, склонности и увлечения. Знакомство с опытом воспитательной работы классных руководителей я организую через собеседование с ними, наблюдение, анкетирование. Исходя из полученных данных, планирую работу: с одними педагогами – индивидуально, с другими – в микрогруппах. Некоторые вопросы выносятся на заседания классных руководителей. Также тематику заседаний  мы определяем, исходя из проблем, выявленных в ходе анализа воспитательной работы гимназии. Так, при организации методической работы мы оказываем помощь педагогам в повышении профессионального мастерства по вопросам воспитания детей. 

          В целом, можно сказать, что задачи, поставленные на 2015-2016 учебный год, выполнены. Организация и проведение воспитательных мероприятий осуществлялись, исходя из интересов, интеллектуальных и физических возможностей учащихся, что обеспечивало реализацию личностно-ориентированного подхода при одновременном обеспечении массовости мероприятий;

Все аспекты воспитательной работы позволяли учащимся ярко и неординарно проявлять свои творческие способности. Воспитательная работа гимназии основывалась на принципах сохранения и укрепления здоровья учащихся.

Исходя из вышесказанного, учитывая потребности учащихся и их родителей в необходимости развития воспитательной системы гимназии в 2016-2017 учебном году, необходимо решать следующие воспитательные задачи:

- Усиление роли семьи в воспитании детей и привлечение родителей к организации учебно-воспитательного процесса;

- Создание условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся;

- Создание условий для самореализации личности каждого ученика;

- Формирование в школьном коллективе детей и взрослых уважительного отношения к правам друг друга;

- Повышение эффективности работы по воспитанию гражданственности, патриотизма, духовности;

- Формирование у детей нравственной и правовой культуры;

- Усилить работу с трудными подростками, состоящими на внутришкольном учете, на учете  ИДН. 

Составила зам.директора по ВР Ахметьянова А.А.

