Положение
о районной пионерской организации
  
Районная пионерская организация «Росток» - массовая самодеятельная организация детей и подростков Чекмагушевского района. Районная детская организация «Росток» создана и регистрирована 12 апреля 1996 года администрацией Чекмагушевского района, тесно взаимодействует со школой, работает совместно с творческими, спортивными и другими общественными организациями и государственными учреждениями, в содружестве с семьей.
  
Детская организация – часть республиканской  общественной детской организации «Пионеры Башкортостана».

Цель детской организации: воспитывать нового гражданина Башкортостана, воспитывать новых борцов за дело, дружбу и честь, добиться согласования интересов членов организации с интересами общества.
Функции детской организации: содействовать всестороннему развитию личности, формируя активную гражданскую позицию.

     Принципы деятельности детской организации:

1. Принцип гармонизации общечеловеческих и реальных социальных ценностей в организации жизнедеятельностей детей;

2. Принцип самореализации детей в детской организации;

3. Принцип включенности детей и подростков в реальные социально-значимые отношения;
4. Принцип взаимосвязи педагогического управления и детского самоуправления.

Детская организация «Росток» имеет свою символику: звание «пионер», пионерский девиз, салют, пионерское знамя, отрядный флаг, пионерский галстук, пионерский значок, эмблема.
Члены детской организации, их обязанности и права:
Членами детской организации может быть любой школьник, выполняющий законы пионеров, активно действующий в детской организации. На основе пионерских традиций формируются законы пионеров-обязательные требования каждому члену организации. Законы детской организации отражены в девизе организации: 
«За Дело, Дружбу, Честь – готов!»

Закон Дела.

Участвовать в делах на пользу и радость себе и окружающим, которые можно выбрать из уже существующих или придумать самим.

Закон Дружбы.
Все делать вместе, быть Другом – «другим, я» - доверять, понимать, любить, помогать. Идти навстречу близким и далеким друзьям с открытым сердцем.
Закон Чести.

Оберегать доброе имя (свое, своих близких, своей организации, своего отечества), держать слово, выполнять обещанное.

Есть у детской организации прикладные правила «Четыре сами»:

1. Сами планируем,

2. Сами готовим,

3. Сами проводим,

4. Сами анализируем.

Пионер имеет право: избирать и быть избранным в органы детского самоуправления; обсуждать на сборах, слетах, сборах советов отрядов и дружин, в печати работу детской организации. 
Порядок приема в детскую организацию

В детскую организацию принимаются школьники от 9 до 14 лет. Прием осуществляется индивидуально, открытым голосованием на сборе отряда или дружины. Вступающий в детскую организацию дает торжественное обещание. Старший пионер вручает ему пионерский галстук или значок.

Торжественное обещание

Я, вступая в ряды пионерской организации «Пионеры Башкортостана»,  торжественно обещаю: бережно хранить традиции добрых дел, выполнять законы своей организации, жить на пользу и радость людям.

Поощрения и взыскания

Пионеры, звенья, отряды, дружины, отличающиеся в учебе и общественно –полезных делах, могут быть награждены Почетными грамотами районной детской организации, советов пионерской организации, занесены в книгу Почета районной пионерской организации «Росток».

Пионеры, активно участвующие в жизни пионерской организации награждаются значком «За активную работу».

Отряды, дружины, активно участвующие в жизни детской организации, награждаются вымпелом «Лучшему отряду», «Лучшей дружине».

К членам организации, нарушившим законы пионеров, применяются меры наказания: обсуждения на сборе отряда, совета дружины; замечание; предупреждение об исключении.

Структура районной детской организации

Районная детская организация «Росток» объединяет школьные детские организации. Основой пионерской организации является пионерская дружина. По решению районного совета пионерской организации создаются пионерские дружины в начальных, основных, средних общеобразовательных школах при наличии не менее трех пионеров. В пионерских дружинах, насчитывающих более 20 членов, создаются пионерские отряды, объединяющие не менее трех пионеров. В школе отряд объединяет пионеров, обучающихся в одном классе (одновозрастные).
Могут также создаваться разновозрастные отряды. 

Отряд, насчитывающий 15 или более пионеров, делится на звенья.

Допускаются также создания сводных пионерских дружин, объединяющих пионеров средних общеобразовательных, основных общеобразовательных и начальных школ.

Пионерское самоуправление

Высший орган дружины, отряда, звена – пионерский сбор.

Сбор дружины планирует работу, оценивает деятельность дружины и отрядов, органов пионерского самоуправления, обсуждает важнейшие дела пионерского коллектива.

Сбор отряда принимает школьников в пионерскую организацию, планирует работу, оценивает деятельность совета отряда, звеньев, каждого пионера. Для организации текущей работы сбор дружины избирает совет отряда, председателя отряда, сбор звена –звеньевого.

Совет дружины создает пионерские отряды, организует повседневную жизнь пионеров дружины, деятельности различных объединений, руководит работой штабов, советов, комиссий, ведет учебу пионерского актива.

Совет отряда формирует пионерские звенья, организует повседневную жизнь отряда младших пионеров. Он работает под руководством совета дружины. В районной пионерской организации формой самоуправления пионеров является пионерский слет. Слеты рассматривают перспективы работы пионерской организации, итоги их деятельности по выполнению задач. Районный слет проводится один раз – в два-три года. Районный совет пионерской организации создает пионерские штабы из представителей всех пионерских дружин. Штаб помогает районному совету пионерской организации улучшать работу пионерских дружин и отрядов; готовить и проводить смотры, соревнования, конкурсы, массовые мероприятия, обучать пионерский актив, распространять лучший опыт.
Пионеры и младшие школьники

Решением совета пионерской дружины при отрядах создаются и действуют группы младших школьников.
