Анализ воспитательной работы МБОУ-Гимназия с.Чекмагуш

за 2016-2017 уч.год.

Система воспитания гимназии создается объединенными усилиями всех участников образовательного процесса: педагогами, детьми, родителями. Немаловажна также роль социума, в котором функционирует образовательное учреждение. 

Целью воспитательной работы является  формирование духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями, личности ориентированной на высокие нравственные ценности, способной к самовоспитанию, самообразованию, гуманной и духовно свободной, уважающей себя и других.
Данная цель охватывает весь педагогический процесс, пронизывает все структуры, интегрируя учебные занятия и внеурочную деятельность гимназистов, разнообразные виды деятельности, общение, традиции, всю гимназическую среду через выполнение следующих задач воспитания.
Задачи:
1. Создание благоприятных условий для развития, самопознания, самосовершенствования, самореализации личности ребенка.

2.  Поддержание, укрепление, а так же введение новых школьных традиций, создание особой гимназической атмосферы. 

3. Обновление и дальнейшее развитие системы ученического самоуправления, формирование у учащихся чувства ответственности, самостоятельности, инициативы. 

4. Активное вовлечение родителей в процесс жизнедеятельности гимназии, продолжение формирования системы работы с родителями и общественностью. 

5. Обеспечение физического развития детей.

6. Вовлечение учащегося в систему дополнительного образования с целью обеспечения самореализации личности.

7. Формирование гражданского самосознания, любви к своей Родине.

8. Создание положительного эмоционального поля взаимоотношений «учитель-ученик», «ученик-ученик», «учитель-учитель».

9. Профилактика правонарушений, формирование здорового образа жизни.

10. Воспитание уважения к правам и свободам других людей, ответственности перед собой и своей семьей, обществом за свои действия и поступки.

Воспитательная работа  направлена на воспитание в каждом ребенке человечности, доброты, гражданственности, творческого отношения к деятельности, бережного, внимательного отношения к окружающему миру, владение культурой своего народа.

Главные принципиальные подходы к воспитанию следующие:

-
ориентация воспитательного процесса на потребности ребенка;

-
формирование и укрепление школьных традиций;

-
гуманизация обучения и воспитания;

-
организация многообразной и разносторонней деятельности учащихся;

-
связь внеурочной деятельности с учебным процессом;

-
ученическое   самоуправление   обеспечивает   формирование   активной жизненной позиции учащихся, приучает его к анализу и самоанализу, контролю и самоконтролю;

-
воспитывает дело, поступки, КТД;

-
ориентация на вечные ценности: человек, семья, Отечество, труд, мир, здоровье, знания, культура;

-
укрепление сотрудничества детей и взрослых;

-
формирование   у   школьников   патриотического   сознания   и   чувства патриотизма;

-
любовь к Родине, патриотизм начинается с любви к близким, к дому, к школе;

-
патриотическое воспитание в гимназии имеет четко обозначенную линию: родная школа - родной дом - родное село - родная республика - родная страна.

Ребенок в гимназии не просто учится, он живет, уже живет своей собственной детской жизнью. И эта жизнь школьника должна быть интересной, полезной, полной. Не каждый ребенок имеет ярко проявленные способности, не каждый ребенок имеет возможность их самостоятельно развивать (дома или в кружках по интересам). Для ребенка-подростка важно общение, тесный круг друзей. Все это дает общешкольное КТД, которое является, на наш взгляд, оптимальной формой воспитательного мероприятия, школьного дела в многочисленном коллективе.

При планировании воспитательной работы на новый учебный год мы опираемся на поставленные цели и задачи, традиции гимназии, особенности педагогического коллектива, интересы и потребности учащихся и родителей.    

    В начале учебного года были разработаны следующие программы:

1) Программа воспитательной работы «Человек, общество, семья»;
2) Программа духовно-нравственного развития и воспитания;
3) Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;
4) Программа профориентационной работы;

5) Программа «Летние каникулы»;

6) Программа профилактики жестокого обращения с детьми;

7) Программа экологического воспитания «Экология»;

8) Программа «Подросток и закон»;

9) Программа «Гражданин»;

10) Программа «Общение и досуг»;

11) Программа обучения правилам безопасного поведения в Интернет-пространстве;

12) Программа «Здоровье и спорт».

Исходя из цели воспитательной работы гимназии, мы планируем деятельность по различным направлениям: 

1) спортивно-оздоровительная работа;

2) экологическое, трудовое воспитание;
3) интеллектуальное, творческое развитие;
4) гражданско- патриотическое, духовно-нравственное, социально-нравственное воспитание;
5) воспитание культуры поведения, профилактика правонарушений;
6) работа с родителями, общественными организациями.
Так, в гимназии сложилась традиционная система КТД: 

-«День знаний»;
-«День учителя»;
- «День пожилых»

-Новогодние праздники;
-Мероприятия ко Дню защитников Отечества;
-Праздники, посвященные женскому дню 8 Марта;
-Смотр художественной самодеятельности «Радуга талантов»;
-Выставки прикладного и художественного творчества;
-Мероприятия  ко Дню Победы, ко Дню космонавтики;

-«Последний звонок»,
- «Выпускной бал» 
- «Ученик года»;

- Интеллектуальные мероприятия («Хочу всё знать», «Интеллектуальный тур», «Кто? Где? Когда?», «Почемучки», «Интеллектус +»); 
- Профориентационные мероприятия («В мире профессий»; «Кадровый вопрос»)
Собеседование с классными руководителями позволяет определить, какой вид деятельности привлекает их, какое мероприятие они смогли бы провести наиболее интересно. Поэтому при определении ответственных учитываются пожелания педагогов и, конечно же, возрастная категория учащихся класса. При организации дополнительного образования в гимназии мы также учитываем интересы детей.

96% учащихся занимаются в таких учреждениях дополнительного образования как Центр детского творчества, Детская школа искусств, Детско-юношеская спортивная школа. И в гимназии есть педагоги, которые могут передать свой талант школьникам в художественно-прикладном творчестве. Исходя из этого, здесь работают  творческие объединения данной направленности. Школьники, посещающие данные объединения, участвуют в школьных и районных выставках и мероприятиях, награждаются дипломами и подарками.

Школьная система дополнительного образования включает следующие  направления:

- спортивное;

- краеведческое;
- декоративно-прикладное;
- интеллектуальное (по разным школьным дисциплинам)
 В гимназии функционируют 52 объединения дополнительного образования и 6 спортивных секций. С 2016 года работает телестудия «Гимназия-ТВ». Воспитанники студии в месяц один раз выпускают программу «Новости гимназии» и создают видеоролики. Студия «Гимназия-ТВ» заняла 1 место в региональном этапе Всероссийского конкурса «В ритме жизни» и лауреатом 2 степени Международного конкурса «КИТ». 
В гимназии много талантливых и инициативных детей, поэтому они становятся призёрами многих творческих конкурсов. На  районном конкурсе КВН «Безопасная дорога детства» команда гимназии заняла 2 место, Учащиеся гимназии активно принимают участие во всех районных конкурсах по различным направлениям и занимают призовые места. Особенно популярными являются конкурсы: юных дарований «Весенняя капель»,  «Песни кино», детских коллективов народного танца «Звонкий каблучок», творческих работ «К 100-летию образования Республики Башкортостан», «Чекмагуш мой заповедный», «Все работы хороши- выбирай на вкус», чтецов «Живая классика», «Хаумы экият» и т.д. Впервые гимназисты приняли участие в республиканской спортивно-образовательной игре «Защитники, вперед!» и заняли призовые места по разным номинациям. 
В гимназии много творчески одарённых детей. И каждый из них пробует свои силы в конкурсах рисунков и многие учащиеся становятся обладателями грамот. 
В начале учебного года в гимназии  было разработано положение о проведении конкурса «Ученик года-2017». Участниками  являются учащиеся 2-11-х классов, подавшие заявку на участие в конкурсе. Выдвижение на участие в конкурсе производится  путем самовыдвижения.  Целью конкурса является выявление и поддержка талантливых учащихся; содействие повышению престижа и популяризации научных знаний; развитие у школьников познавательной активности и творческих способностей; выявление лидеров, одаренных и разносторонне развитых; повышение качества знаний учащихся по общеобразовательным предметам. В течение учебного года конкурсанты участвовали в предметных олимпиадах, творческих конкурсах, спортивных соревнованиях и получали грамоты и дипломы. Конкурсной комиссии все участники представили портфолио достижений. На итоговой общешкольной линейке директор гимназии Камильянов Р.Ф. вручил грамоты призёрам и победителям конкурса. В этом году абсолютным победителем конкурса стала Фахретдинова Альбина (10б класс).
С целью выявления творческого потенциала учащихся, развитии и поддержки художественного творчества, духовно-нравственной культуры, привлечения учащихся  к активной творческой деятельности с 27 февраля по 3 марта 2017 года в гимназии прошёл школьный смотр художественной самодеятельности «Радуга талантов».

В смотре приняли участие учащиеся 1-8-х классов Гимназии, а в качестве зрителей были приглашены родители. Здесь были представлены концертные номера, включающие песни, народные и современные танцы, сценки, стихотворения, театрализованные представления и другие жанры. Самодеятельные артисты представили зрителям и жюри разнообразные народные танцы: башкирский, татарский, узбекский, марийский, украинский, русский, индийский, а также современные- школьный вальс, «Вуги-вуги», «Кантри». Самые разнообразные песни о маме звучали на сцене, как в коллективном, так и в сольном исполнении. Учащиеся  показали своё мастерство игрой на флейте, баяне, аккордеоне, синтезаторе.  Зрители очень тепло принимали наших конкурсантов и  даже подпевали им. По итогам смотра художественной самодеятельности Гран-При завоевали учащиеся 3-4-х классов. 1 место заняли учащиеся 5-6-х классов, 2 место- 1-2-х классов, 3 место- 7-8-х классов. Также объявлены победители в номинациях «За оригинальность и разнообразие жанров», «За творческую инициативу и артистизм», «За артистизм и творчество», «Лучший дебют», «Открытие года», «Лучший танцевальный коллектив», «Лучший вокальный ансамбль», «Лучший ведущий». Все участники получили грамоты и сладкие подарки. Классным руководителям была объявлена благодарность за подготовку учащихся к смотру художественной самодеятельности. Исполнительское мастерство, полная самоотдача, искреннее волнение, сопереживание участников смотра – все это увидели и прочувствовали сидящие в зале. Радует то, что все учащиеся 1-8-х классов приняли участие в этом празднике. 
Стало популярным проведение в гимназии  интеллектуальных мероприятий таких как  «ЗнаниУМ», «Умники и умницы», «Сделай здоровый выбор», «Битва эрудитов»  для учащихся 1-10-х классов. При планировании мероприятий, организаторами ставились следующие цели и задачи: расширить представления детей о логических задачах и способах их решения; способствовать развитию воображения, пробуждению творческой активности детей; формировать положительное нравственное отношение к умственному труду; способствовать воспитанию коллективизма; выявить интеллектуальных лидеров.

 Мероприятия проходят в форме соревнования команд. Команды проходят различные туры: математический  (решение задачи), географический (блиц-опрос), исторический (назвать значение исторического выражения и  при каких исторических событиях оно возникло), художественный (конкурс на изображение разнообразных предметов, в основе которых лежит круг), литературный тур (чтение стихов на осеннюю тематику), лингвистический (решение заданий на знание английских слов по темам -погода, семья, дом, комната) и т.д. Выявляются самые эрудированный, начитанные и одарённые в различных областях.
Ежегодно в гимназии проходят тематические недели и месяцы: 
- месяц безопасности детей (с 20 августа по 20 сентября); 
- месяц гражданской обороны (с 4 октября по 4 ноября);

- месяц по профилактике наркомании, табакокурения и алкоголизма (с   1 по 30 ноября)

- месяц военно- спортивной, патриотической работы (с 1 по 28 февраля);
- неделя искусства (с 24 февраля по 4 марта);
- месяц профориентационной работы (с 3 по 29 апреля);
- месяц патриотической работы (с 20 апреля по 15 мая);
- неделя здоровья под девизом «Башкортостан- территория здоровья» (с       24 апреля по 2 мая)
- месяц пожарной безопасности (с 10 мая по 1 июня).
Каждый ребёнок должен владеть информацией о том, как обезопасить себя в любой ситуации, предвидеть опасность, по возможности избегать её, при необходимости чётко действовать, помнить номера телефонов вызова экстренных служб.  Для того, чтобы уберечь учащихся от возможной трагедии ежегодно с 20 августа по 20 сентября 2016 года в гимназии прошёл   Месяц безопасности детей. В рамках тематического месяца прошла и Неделя безопасности дорожного движения. Во всех классах организованы классные по вопросам усиления дорожной и пожарной безопасности, правил поведения в период ухудшения террористической обстановки, при встрече с незнакомыми людьми. На занятиях использовались мультимедийные технологии, были приглашены специалисты из разных областей. В начальных классах была проведена работа по обучению детей правилам дорожного движения, выработки алгоритма безопасного поведения. Разработаны и разучены с учащимися маршруты безопасного движения из школы домой. На уроках ОБЖ учащиеся получили необходимую теоретическую информацию о возможных угрозах и правилах безопасного поведения, а так же были проведены практические занятия по оказанию первой медицинской помощи. В соответствии с планом - графиком прошла тренировочная эвакуация детей и сотрудников из здания гимназии в случае пожаров, угрозы террористических акций, различных чрезвычайных ситуаций. Ребята быстро организовались и, помогая друг другу, покинули здание общеобразовательного учреждения. Опрос ребят о знании правил пожарной безопасности показал, что дети знают телефон пожарной службы, где располагаются огнетушители, как действовать при пожаре. Учащиеся повторили правила поведения во время экскурсий, прогулок, обговорили правила дисциплины, безопасности, алгоритмы действия при травмировании. В школьной библиотеке была организована выставка методической и периодической литературы по соответствующей тематике. На родительских собраниях проведены информационно-пропагандистские мероприятия по соблюдению правил дорожного движения, о недопустимости управления транспортным средством несовершеннолетним. В рамках месяца безопасности проведены: конкурс плакатов «Вместе за безопасность дорожного движения», викторины «Знаем правила движения как таблицу умножения» и «Правила при пожаре и угрозе террористических актов», экскурсия в автогородок, встреча с инспектором ГИБДД Гильмутдиновым Р.М. Особенно запомнился для первоклассников праздник «Посвящение в пешеходы», после которого юные гимназисты получили закладки с правилами дорожного движения.  Юные инспектора движения и юные друзья пожарников выступили с агитационной программой на школьной линейке.  Не только учащиеся, но и сотрудники гимназии приняли участие в месяце безопасности. Они приняли участие на совещании трудового коллектива по вопросам усиления безопасности и антитеррористической защищенности образовательного учреждения. Работа по обучению безопасности с детьми будет продолжаться в течение всего учебного года на классных часах, уроках ОБЖ, минутках безопасности.
В целях дальнейшего развития и совершенствования форм обучения учащихся действиям в условиях чрезвычайных ситуаций, пропаганды знаний  области гражданской обороны, защиты от чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности и на основании Распоряжения Правительства Республики Башкортостан  с 4 октября по 4 ноября 2016 года в гимназии  организовано проведение Месяц гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности.  
На общешкольной линейке директор гимназии Камильянов Р.Ф. ознакомил учащихся с планом мероприятий. Члены дружины юных пожарников выступили с агитационной программой «Дети против огня» перед учащимися гимназии. В рамках проведения месячника гражданской обороны во всех классах прошли единые уроки «Основы безопасности жизнедеятельности», а также классные часы на темы «Основные способы защиты в ЧС природного и техногенного характера», «Противопожарная безопасность в школе, дома, на природе». В фойе гимназии была организована выставка конкурсных работ «Мы за безопасный мир».  В гимназии проведена учебная эвакуация, главной целью которой является всесторонняя проверка готовности образовательного учреждения по проведению быстрой и безопасной для здоровья и жизни работников и учащихся эвакуации на случай пожара в школе. На уроках ОБЖ учащиеся познакомились со средствами индивидуальной защиты, медицинским оборудованием, предназначенным для помощи пострадавшим. Самым интересным событием тематического месяца была экскурсия в пожарную часть с.Чекмагуш. Огнеборцы рассказали о тактических возможностях пожарного автомобиля и имеющегося на нем пожарно-технического вооружения и специального оборудования. Ученикам продемонстрировали навыки работы с пожарными стволами, после чего им была предоставлена возможность примерить боевую одежду пожарных, посидеть в пожарных машинах и, конечно же, сфотографироваться на память. Также начальные классы продемонстрировали свои знания во время викторины «Условия безопасного поведения учащихся». Для 9-11-х классов был проведен спортивный марафон по военно-прикладным видам спорта «Юный спасатель», где юноши продемонстрировали свою смелость, боевой дух и спортивную подготовку. Также  юноши 10-11-х классов приняли активное участие на Дне призывника. Классными руководителями в течение месяца организован просмотр видеофильма «Терроризм- угроза общества». По итогам месячника гражданской обороны было проведено совещание классных руководителей. Подобные мероприятия помогают воспитать у учащихся культуру безопасности жизнедеятельности, привлечь внимание к вопросам гражданской обороны, напомнить о правилах поведения в чрезвычайных ситуациях.

        Благодаря совместным усилиям школы, семьи, общества подрастающий гражданин должен укрепиться в мысли о том, что именно он ответственен за свое собственное здоровье и должен рассматривать его как высшую ценность. Любые недостатки, отрицательные качества у ребенка нужно своевременно предупредить и преодолеть. Работа педагогического коллектива гимназии по формированию комплекса положительных качеств личности выступает как главное направление профилактики отрицательных проявлений личности и ведущее условие в преодолении отклонений в поведении подростка. С 1 по 30 ноября  2016 г. в гимназии прошёл Месяц по профилактике наркомании, табакокурения и алкоголизма. В рамках месяца в спортивном зале гимназии были проведены спортивные соревнования под лозунгом «Спорт вместо наркотиков» среди 8-9-х классов, а также «Веселые старты» среди учащихся 2-х классов. Программа соревнований была довольно насыщенной. Командам были предложены занимательные, иногда очень непростые конкурсы с бегом, прыжками, ползанием и кувырками, где нужно было проявить меткость и сообразительность, а также свои спортивные, умственные способности и навыки. Все старались изо всех сил прийти к финишу первыми. Соревнования стали настоящим праздником спорта, здоровья и юности! Продолжением соревнований стал спортивный семейный праздник 4-х классов «Папа, мама и я – спортивная семья». Мероприятие прошло в тёплой дружеской атмосфере. По-семейному бегали и прыгали мамы и папы, они  наравне со своими детьми, совсем по-детски, радовались победам. А дети радовались родительской любви и заботе. Во всех 5-11-х классах прошли классные часы по пропаганде здорового образа жизни, профилактике вредных привычек на темы: «Влияние алкоголя на растущий организм», «Жизнь без пива», «Табачная зависимость», «Наркотики: не попадись». На классные часы были приглашены специалисты из разных областей. Цель классных часов: профилактическая работа среди учащихся, направленная на предупреждение возникновения алкогольной, никотиновой, наркотической зависимости и пропаганду здорового образа жизни. Для начальных классов прошли классные часы на  тему «Я выбираю спорт». На них были приглашены учителя физической культуры и спортсмены гимназии. На данных мероприятиях ребята закрепили свои знания о здоровом образе жизни, о различных видах спорта. Для  учащихся 6-х классов  организовано мероприятие  «Сделай здоровый выбор».  Во время перемен фойе гимназии является местом массового скопления учащихся. Здесь была выставлена наглядная агитации по профилактике вредных привычек. Члены Клуба старшеклассников разработали и распространили  буклеты. Они направлены на усвоение подростками норм поведения, исключающих употребление алкоголя и наркотиков среди подростков. Учителя изобразительного искусства провели конкурс рисунков среди 6-7-х классов  «Дети против наркотиков » и агитационных плакатов среди 5-х классов  «Сделай здоровый выбор». Из самых лучших работ была организована выставка. Одним из эффективных методов групповой работы с детьми является проведение тренинговых занятий. Во время занятий психологи гимназии  помогли старшеклассникам осознать проблему вредных привычек и выработать у них навыки защитного поведения. Подводя итоги тематического месяца, на школьной линейке волонтерский отряд гимназии выступил с программой «Вредным привычкам скажи «Нет!» 

Февраль в Гимназии - традиционный Месяц военно – спортивной работы и патриотического воспитания. Все гимназисты  стали активными участниками множества интересных коллективных творческих дел, которые прошли с 1 по 28 февраля 2017 года. 

 
В фойе гимназии был оформлен стенд, посвящённый месяцу патриотической работы. В течение месяца во всех классах прошли классные часы, беседы, уроки мужества на темы «Герои и подвиги», «Память жива» (о выпускниках-героях). Учащиеся  1-х классов побывали в школьном краеведческом музее. Юноши 9-х классов участвовали в военно-спортивном соревновании «Испытай себя», а 10-11-х классов «А ну-ка, парни». Они соревновались в быстроте, ловкости, меткости и смелости. Учащиеся 5-х классов приняли участие в спортивном соревновании «Солдатушки- браво ребятушки». Пионеры гимназии участвовали в акции «Адрес ветерана», в рамках которой организована тимуровская помощь и поздравление. Накануне праздника в спортзале гимназии прошла торжественная линейка, посвящённая Дню защитников Отечества. После линейки состоялось возложение гирлянды памяти к памятным доскам выпускников-героев Гареева Р. и Габдулихсанова И.  Юноши 8-х классов стали участниками соревнования «Юный снайпер» на выявление самого меткого стрелка. Учителями 3-х классов организован конкурс сочинений «Мой папа- защитник Отечества». Самые лучшие работы удостоены грамот. Учащиеся 

6-х классов приняли участие в конкурсе военно-патриотической песни  «У меня ты, Россия, как сердце одна». 

 Все мероприятия,  были ориентированы на формирование гражданского самосознания учащихся, на получение знаний об истории своего края,  воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма и любви к Родине на примере подвигов и мужества героев войн. 6 марта на утренней линейке директор гимназии Камильянов Р.Ф. подвёл итоги месяца патриотической работы и вручил грамоты. 

Предметная неделя – одна из форм активизации учебной деятельности учащихся. Такой вид внеклассной работы направлен на повышение общеобразовательного уровня, активизацию познавательных процессов, развитие творческой активности учащихся. В период 27 февраля 2017 года по 4 марта 2017г. в гимназии прошла Неделя искусства. В течение недели проведены следующие мероприятия: конкурс сочинений на тему «Искусство в моей жизни», классные часы на тему «Энергетика музыки: когда классика лечит и так ли вреден тяжелый рок», просмотр видеофильма по изобразительному искусству «Исаак Левитан. Постижение любовью», выставка рисунков «Музыкальные инструменты», конкурс рисунков, посвященный Международному женскому дню «С праздником Весны!», музыкальный конкурс  «Угадайка», открытые уроки. План предметной недели полностью реализован. Неделю искусства подготовили и провели учитель музыки Хусаенова Г.С. и учитель изобразительного искусства Гильмутдинова А.Р.

Психологи гимназии совместно с классными руководителями с 3 по 29 апреля  2016 года провели месяц профориентационной работы. В рамках данного месяца проведены классные часы, тренинговые занятия, психодиагностика, профконкультирование и профориентирование, экскурсии, тренинговые занятия, встречи с людьми разных профессий. Для учащихся оформлен информационный стенд «Выбирай профессию», также были розданы буклеты о профессиях. 

В преддверии празднования Дня Победы с 20 апреля по 15 мая 2017 года в гимназии прошёл Месяц патриотической работы в рамках которого организованы  мероприятия, посвящённые празднованию 72-ой годовщины победы в Великой Отечественной войне. В фойе гимназии был оформлен информационный стенд «Пионеры-герои ». 5 мая  состоялась торжественная линейка «Память». Учащиеся 10-х классов под руководством учителя истории Ардашировой А.Д. подготовили литературно-музыкальный монтаж «Великой Победе- 72 года». С целью расширить и углубить знания учащихся о Великой Отечественной войне, воспитать чувство патриотизма, сострадания, уважения к памяти погибших  во всех классах прошли уроки мужества «Памяти павших- будьте достойны». Учащиеся 5-6-х классов участвовали  в конкурсе рисунков «День Победы».  Учителями истории проведены  тематические лекции «О международных событиях накануне Великой Отечественной войны». Учащиеся 8-х классов участвовали в конкурсе сочинений «У войны не женское лицо». На втором этаже гимназии была оформлена выставка работ ДПИ «Подарок ветерану». Тимуровские отряды 5-7-х классов участвовали в акции «Адрес ветерана». Они посещали дома ветеранов с целью оказания тимуровской помощи, а накануне праздника поздравили их с Днем Победы. 28 апреля на сцене Дома культуры учителя гимназии показали спектакль «Гармунчы дус» по повести Н.Наджми.  В рамках празднования 72-ой годовщины Великой Победы состоялись читательские конференции, спортивные забеги, встречи с ветеранами войны и тружениками тыла. Все мероприятия имели как образовательную, так и воспитательную направленность, так как способствовали формированию личностных качеств, гражданской позиции, уважения к старшему поколению, поднятию авторитета армии,  развивали личностные качества, общий кругозор.  
9 мая  около 250 учителей и учащихся гимназии приняли участие в акции «Бессмертный полк». Они с гордостью несли фотографии своих дедов и прадедов- участников Великой Отечественной войны. 


С 24 апреля по 2 мая 2017 года  в  Гимназии с.Чекмагуш   была объявлена  Неделя  здоровья «Башкортостан- территория здоровья». Все  классы  приняли  активное участие . 
Первый день прошёл под девизом “Здоровая семья- дружная семья”. В этот день состоялись семейные спортивные состязания, марафон здоровья и конкурс рисунков. Во второй день с  учащимися  5-11 классов  были  проведены тематические  классные часы, беседы на тему «Быть здоровым- это модно». Прозвучало  много   информации  о  вреде  наркомании, алкоголизма и табакокурения, а также пользе спорта. В этот день организована спортивная эстафета. Третий день прошёл под девизом “Посеешь привычку- пожнешь характер”. Учащиеся гимназии посетили кино-видеолектории о вреде курения и алкоголя. Педагог- психолог Арсланова Р.Ф. для учащихся 10-х классов провела  тренинговое занятие «Курить- здоровью вредить». Следующий день прошёл под девизом «Здоров лишь тот, чьи помыслы чисты». Для учащихся 2-4-х классов проведены уроки здоровья и нравственности, а с девочками 5-х классов педагог-психолог Яхина Г.С. провела беседу на тему «Гигиена девушки». В пятый день социальный педагог гимназии Ситдикова З.Ф. организовала акцию «Я выбираю жизнь». В течение недели гимназисты принимали участие в экологических акциях «Принеси батарейку- спаси природу», «Пластик», «Мы за чистую планету», «Школьный двор»  в рамках дня «Мир природы- мир здоровья». Завершилась неделя здоровья спортивными забегами, ток-шоу «Башкортостан - за здоровое будущее!»
С 10 мая по 1 июня 2017 года в гимназии прошёл Месяц пожарной безопасности. В план месяца были включены следующие мероприятия: выступление агитбригады ЮИП на тему «Не шути с огнем», выставка рисунков «Берегите лес от пожара», дидактические игры «Опасные ситуации», викторина по вопросам пожарной безопасности. С учащимися были проведены инструктажи по мерам пожарной безопасности, а также учебная эвакуация в случае возникновения пожара. Классные руководители провели беседы на темы «Огонь ошибок не прощает», «Что делать при пожаре». Учащимся были розданы памятки безопасности «Что делать при пожаре». Преподаватель ОБЖ Гирфанов Р.М. провел занятие-практикум по правилам пользования первичными средствами пожаротушения. 
Большая работа ведётся по спортивно-оздоровительному направлению. Учителя физической культуры в течение учебного года провели школьную спартакиаду  «Быть здоровым- это модно» по 9 видам спорта (бег, подтягивание на перекладине, баскетбол, шашки, шахматы, волейбол/пионербол, лыжные гонки, футзал (мини-футбол), кросс), организовали различные  спортивные состязания, игры, такие как «Мы выбираем спорт», акции «Спорт-альтернатива пагубным привычкам» и «Что такое ГТО», «День здоровья Все учащиеся 5-11-х классов принимали активное участие в школьной спартакиаде. По итогам всех соревнований 10б класс занимает 3 место, 8в класс- 2 место, а чемпионами стали 5в класс.  Классные руководители, школьная медсестра, учителя физической культуры  в течение года провели беседы на темы: «Красота, здоровье, гармония», «Питание и здоровье».  В районных спортивных мероприятиях спортсмены гимназии всегда занимают только призовые места.
Ответственное отношение к воде, навыки сбережения природных ресурсов важно формировать с самого детства. Поэтому Министерство природных ресурсов и экологии РФ проводит и поддерживает передовые проекты в сфере экологического просвещения и воспитания. 
С целью повышения уровня экологической культуры и образования учащихся в части цивилизованного обращения с отходами и сознательного поведения на природе  и в связи с проведением Года охраны окружающей среды в РФ в гимназии был составлен план мероприятий, посвящённых Году экологии. В рамках данного направления прошли экологические уроки «Береги природу- утилизируй правильно!». Классные руководители познакомили  учащихся с различными вариантами обращения с отходами и рассказали о комплексном подходе к управлению отходами, как наиболее оптимальном варианте. Задачи урока: расширить и углубить знания учащихся об экологических проблемах в мире, России, в городах и сёлах Республики Башкортостан; показать некоторые пути решения экологических проблем; показать ответственность каждого при решении данной проблемы. На уроке был организован показ видеоролика «Медвежонок». Учителя рассказали о проблеме отходов, показали фотографии с грандиозными мировыми свалками. Учащиеся совместно с учителями ответили на проблемные вопросы: «Чем плохи свалки?», «Как сортировать отходы», «Что делать с отходами», «Как сократить количество отходов» и т.д. В конце урока была проведена практическая игра на закрепление материала. После экоурока учащиеся положили в «школьный экобокс» использованные батарейки и тем самым стали участниками школьной акции «Принеси батарейку- спаси природу». С 3 по 10 октября 2016 год учащиеся 2-10-х классов Гимназии приняли участие в общероссийском проекте «Хранители воды» и в третьем Всероссийском экоуроке. У нового урока- новая цель: познакомить учащихся с темой переработки отходов и рассказать о том, как, перерабатывая отходы, мы экономим воду и сохраняем ее чистой. Благодаря интерактивной презентации учащиеся на уроке узнали о пользе раздельного сбора и переработки отходов, о их связи с сохранением чистой воды. На ярких примерах учителя рассказали о современных экологических проблемах, связанных с загрязнением воды мусором и методах вторичной переработки отходов. Для проведения урока учащиеся сделали экоплакаты, которые напомнили о практических шагах по сбережению воды и сокращению мусора. Все участники проекта получили дипломы и благодарственные письма. Согласно плану прошли тематические Недели экологии и географии, экологические акции «Принеси батарейку- сохрани природу», «Школьный двор», «Моё село», «Чистый берег», дни экологической безопасности, конкурс плакатов «Природа и мы», конкурс экологических листовок «Сохраним природу и культуру народов Республики Башкортостан» и т.д. 
В гимназии разработана единая форма планирования. Планы воспитательной работы классных руководителей составлены на основе плана школьных образовательных программ. Документация классного руководителя включает: программу воспитания, воспитательный план, работа с учащимися «группы риска», работа с одарёнными детьми, работа с родителями, сведения об учащихся. В этом году уделялось большое внимание воспитательному потенциалу каждого классного часа с целью активизации познавательного интереса учащихся и воспитания. 
Классные руководители проводят уроки нравственности, уроки медиабезопасности (урок безопасности в сети Интернет), тематические классные часы («Профилактика ксенофобии, экстремизма и национализма в молодёжной среде», «Терроризм», «Экология и культура- будущее России», «Здоровые дети в здоровой семье», «Имею право знать», «Молодёжь против коррупции», «Я- молодой избиратель», «Нюрнберг. 70 лет спустя», «Мир без нацизма», «Атомная трагедия XX века», «Россия против террора», «Ты- предприниматель»), День солидарности в борьбе с терроризмом.  
В рамках гражданско-патриотического воспитания проводятся классные часы по изучению государственной символики, мероприятия ко Дню республики Башкортостан.  В гимназии регулярно проводятся Дни финансовой и пенсионной грамотности, Дни правовой грамотности с приглашением специалистов. Для учащихся и их родителей проводятся беседы, классные часы на темы: «Правовая культура как составляющая общей культуры личности», «Правовые основы в ученическом самоуправлении», «Добро и зло. Причины наших поступков». 
В фойе гимназии, в местах массового скопления учащихся оформлены и ежегодно обновляются информационные  стенды. Такие как «Мы за ЗОЖ», «Внимание-Терроризм», «Терроризм- угроза обществу», «Уголок гражданской  защиты», «Азбука безопасности», «Социально-психологическая служба», «Уголок профориентации», «Уголок безопасности», «Ученическое самоуправление».

Учителя гимназии сотрудничают со специалистами отдела молодёжи, центральной библиотеки, комиссии по делам несовершеннолетних, отдела внутренних дел, прокураторы. Совместно с ними проводятся воспитательные мероприятия, родительские собрания, лекции и беседы по актуальным вопросам. 

Работа кафедры воспитания и дополнительного образования строилась в соответствии с утверждённым планом кафедры воспитания и дополнительного образования. Работа кафедры включает в себя семинары, рабочие заседания, совещания классных руководителей, мероприятия, проводимые для классных руководителей, конкурсы, классные часы. Протоколы заседаний оформлены согласно требованиям. Регулярно (1-2 раза в четверть) проходили заседания кафедры на которых обсуждались проблемы воспитания, взаимодействия с родителями, профилактика правонарушений, алкоголизма и наркомании среди учащихся, а также организация внеклассных и спортивных мероприятий. Заседания были направлены на совершенствование мастерства классного руководителя, освоение и применение на практике современных концепций воспитания и педагогических технологий. В течение учебного года члены кафедры активно взаимодействовали и участвовали в работе гимназии по вопросам успеваемости, посещаемости и взаимодействия учителей и родителей.
Работа детской организации «Задор» организована в рамках Устава РДОО «Росток». Представители данной пионерской организации принимают активное участие в школьных и районных мероприятиях. В гимназии ведут свою работу 18 тимуровских отрядов, всего 296 пионера.  В течение учебного года проведены 4 пионерских сбора. Учащиеся гимназии гордо носят пионерские галстуки и значки. Пионеры проводят игровые площадки для учащихся начальных классов, оказывают тимуровскую помощь пожилым людям и ветеранам ВОВ. Организаторы детского движения ежегодно проводят мероприятия по ПДД, экологические акции, благотворительные акции «Дом без одиночества» и «Руки сердечное тепло», операции «Макулатура», «Березовые почки», дни экологической безопасности; профилактическое мероприятие «Внимание- дети», «Мой друг- велосипед»;

Клуб   Старшеклассников -   творческий   коллектив   учащихся,   цели которого достигаются через интересную практическую деятельность, приносящую видимые результаты. Основу деятельности клубного объединения     составляет     организованная  досуговая     деятельность, направленная на развитие  социальной и творческой активности.   Клуб выступает для подростка местом, в котором он растёт и развивается как личность. 

Девизом клуба является выражение: «Есть только один способ заставить людей следовать за вами, а именно: двигаться вперёд быстрее, чем они». За этот год  в управление гимназией включились ещё   несколько учащихся, увеличилось число активистов в группах, желающих работать в Клубе Старшеклассников, повысился уровень сплочённости в группах. Лидеры клуба проводят тематические дискотеки, мероприятия, участвуют в районных конкурсах.

Заслушаны отчёты классных руководителей на заседаниях Совета по профилактике правонарушений о проделанной работе с неблагополучными семьями.  В неблагополучных семьях, в которых проводилась профилактическая работа в 2016-2017 учебном году, есть изменения в положительную сторону. Большая работа ведётся с опекунскими, приёмными и патронатными семьями. Ежемесячно проводятся беседы, 2 раза в год осуществляется патронаж семьи.

Проведены 8  заседаний Совета по профилактике правонарушений несовершеннолетних. На заседаниях СПП рассматривались персональные дела родителей, уклоняющихся от воспитания, содержания и обучения своих детей, учащихся, нарушающих Устав гимназии, систематически пропускающих занятия и замеченных в курении.

      Работает Наркопост, проводятся профилактические мероприятия: классные часы, встречи со специалистами, беседы по профилактике правонарушений и преступлений, алкоголизма, табакокурения и наркомании. Согласно Положению об общественном наркопосте в учебном заведении утверждён состав наркопоста, план работы. 

Летний отдых сегодня- это «зона» особого внимания к ребёнку, его социальной защиты, полигон для творческого развития, обогащения духовного мира, интеллекта, создания условий для социализации детей и подростков с учётом современной жизни. 


Педколлектив гимназии считает важным моментом организацию непрерывной работы, в том числе в летний период с детьми и подростками, особенно с теми, кто находится в социально-опасном положении. 


Наша гимназия уже многие годы работает по целевой воспитательной  программе  «Летние каникулы». За данный период времени сложилась система работы по данному направлению. В рамках данной программы осуществляется функционирование единого воспитательного пространства в летний период. Обеспечивается профилактика правонарушений, безнадзорности, губительных для здоровья привычек, создаются условия для укрепления здорового и организованного досуга учащихся. А также реализовываются  продуктивные цели: 

· обеспечение широкого охвата детей летним трудом и отдыхом;

· озеленение территории гимназии;
· проведение агитационной работы экологическими отрядами  «Зелёный патруль»;
· выращивание овощей для школьной столовой на пришкольном участке;
· организация отдыха в центре с  дневным пребыванием детей и подростков и в трудовом объединении;
· организация однодневных и многодневных походов.
Педагогический коллектив считает необходимым сохранить традиционно сложившиеся виды труда и отдыха в гимназии и расширить поле деятельности через вновь созданные трудовые отряды.

По оздоровлению и отдыху детей огромный объём работы выпадает на долю образовательных учреждений, на базе которых создаются центры дневного пребывания детей. Это один из наиболее перспективных и популярных видов отдыха, позволяющий занять на каникулах детей, не выезжающих в город и другие сельские поселения. 


Традиционно в гимназии в летний период работает центр с дневным пребыванием для учащихся 1-6-х классов (350 детей), лагерь труда и отдыха (300 детей).  Цель лагеря- организованный досуг, отдых и укрепление здоровья учащихся. В режим дня включены следующие элементы:

- максимальное пребывание детей на свежем воздухе и использование естественных факторов природы;

- оздоровительные, физкультурные, культурные мероприятия, кружковая деятельность;

- полноценное двухразовое питание. 

Основное содержание деятельности лагеря: досуг, здоровье, общение.

Туризм – это одно из средств физического воспитания. Он занимает в детском отдыхе значительное место, так как располагает большими воспитательными возможностями. Работа по туризму создает благоприятную почву для воспитания трудовых и волевых навыков учащихся. Так, 29 мая, провели традиционный туристический слёт, в котором приняли участие учащиеся 5-8,10-х классов.  В туристическом походе ученик учится преодолевать препятствия, готовить пищу, рубить дрова, ставить палатку, ориентироваться на местности. 

В летний период работает экологический отряд «Зелёный патруль». Цель создания- агитация бережного отношения к природе своего края. Организация работы таких отрядов рассчитано на то, чтобы пробудить в каждом человеке желание способствовать охране окружающей среды, воспитать в подрастающем поколении бережное и внимательное отношение к природе родного села. Комитет по делам молодёжи, физической культуре и спорту выразил благодарность волонтёрскому отряду «Зелёный патруль» за активное участие в общественной жизни района.
Внутришкольный контроль за воспитательной работой осуществляется по утверждённому плану, посредством приказов и распоряжений. Мониторинг воспитательной работы осуществляет заместитель директора по воспитательной работе. 
Кроме того, один педсовет в учебном году был посвящён рассмотрению вопросов воспитательной работы гимназии. Исходя из цели воспитательной работы, тема педсовета была определена так «Нравственное воспитание в современном мире»
Большая работа ведётся с родителями. В начале учебного года был выбран и утверждён состав родительского комитета, проведены 4 заседания. Для родителей проведены родительские всеобучи, собрания с приглашением специалистов из разных областей. В феврале традиционно провели конференцию отцов, где также была организована выставка поделок, сочинений и фотовыставка. В течение учебного года проведены 4 общешкольных и 4 классных родительских собраний. 
Среди многочисленных функциональных обязанностей заместитель директора по ВР немаловажное значение имеет организация методической помощи классным руководителям, педагогам дополнительного образования, организаторам детского движения, социальному педагогу и психологу. 

Планирование методической работы с педагогами начинается с диагностико-аналитической деятельности. Учить методике воспитательной работе можно лишь на основе изучения профессиональных затруднений каждого педагога, нужно знать и сильные его стороны, его возможности, особенности, склонности и увлечения. Знакомство с опытом воспитательной работы классных руководителей я организую через собеседование с ними, наблюдение, анкетирование. Исходя из полученных данных, планирую работу: с одними педагогами – индивидуально, с другими – в микрогруппах. Некоторые вопросы выносятся на заседания классных руководителей. Также тематику заседаний  мы определяем, исходя из проблем, выявленных в ходе анализа воспитательной работы гимназии. Так, при организации методической работы мы оказываем помощь педагогам в повышении профессионального мастерства по вопросам воспитания детей. 

          В целом, можно сказать, что задачи, поставленные на 2016-2017 учебный год, выполнены. Организация и проведение воспитательных мероприятий осуществлялись, исходя из интересов, интеллектуальных и физических возможностей учащихся, что обеспечивало реализацию личностно-ориентированного подхода при одновременном обеспечении массовости мероприятий;

Все аспекты воспитательной работы позволяли учащимся ярко и неординарно проявлять свои творческие способности. Воспитательная работа гимназии основывалась на принципах сохранения и укрепления здоровья учащихся.

Исходя из вышесказанного, учитывая потребности учащихся и их родителей в необходимости развития воспитательной системы гимназии в 2017-2018 учебном году, необходимо решать следующие воспитательные задачи:

- Усиление роли семьи в воспитании детей.
- Создание условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся.
- Создание условий для самореализации личности каждого ученика.
- Формирование в школьном коллективе детей и взрослых уважительного отношения к правам друг друга.
- Повышение эффективности работы по воспитанию гражданственности, патриотизма, духовности.
- Формирование у детей нравственной и правовой культуры;

- Усилить работу с трудными подростками, состоящими на внутришкольном учете, на учете  ИДН. 

Составила зам.директора по ВР Ахметьянова А.А.

